
3 

 

  درس اول توان صحیح:فصل چهارم :  

 ا اعداد تواندار آشنا شدیم ، مانند:در سال گذشته ب

 : هر عدد غیر صفر به توان صفر برابر یک است . *نکته 

 برابر چند است؟   3 -5آیا می توانیم یک عدد با توان منفی داشته باشیم ؟ مثلا حاصل  ** 

 شده است .  به جدول زیر توجه کنید:  حاصل هر خانه از سطر اول برابر همان عدد است که در زیر آن نوشته

در سطر اول از سمت چپ ، از توان اعداد تواندار در هر مرحله یک واحد کم می شود و در سطر دوم از سمت چپ اعداد 

 تقسیم می شوند. 3بر

5-3 4-3 3-3 2-3 1-3 03 13 23 33 43 

1
243

=
1
35 

1
11
=

1
34 

1
22
=

1
33 

1
9
=

1
32 

1
3
 1 3 9 22 11 

 

 

  همچنین می توانیم بنویسیم : 

 صحیح منفی داشته باشد ، می توانیم پایه را معکوس کنیم و توان را با علامت مثبت بنویسیم .  اگر عددی غیر از صفر ، توان» 

= 𝑎−𝑛 و به زبان ریاضی می نویسیم         
1

𝑎𝑛
= (

1

𝑎
)
𝑛
) و  

𝑎

𝑏
)
−𝑛
= (

𝑏

𝑎
)
𝑛
     , 𝑎و𝑏 ≠ 0 , 𝑛 ∈ ℕ               

 

 به مثال های زیر توجه کنید :

               4−2 =
1

42 =
1

11
2−(2−)  و   =

1

(−2)2
=

1

49
)    و  

2

5
)
−3
=

1

(
2
5
)

3 =
1
1

125

=
125

1
= (

5

2
)

3
 

 :  ترتیب انجام عملیات های ریاضی در محاسبات توانی: *نکته 

 ( جمع یا تفریق 4( ضرب یا تقسیم             3             یا جذر  ( توان2( پرانتز یا کروشه            1

 

 : حاصل عبارت داده شده را بدست آورید ؟ مثال 

 : جواب 

 

 

a , a 0 01

 
 
 
 

4
332 16

= 4 = 64 -5 = -125
3 81

1 1 1 1 1-1 -2 -53 = 3 = = 3 = =1 2 59 2433 3 3

2 23 3 23 3
3 3 3

3 3 3 3 6 3

3 3
3

3

15 12 5 5 6 1 1 1 1
27 × ÷ = 3 × = 3 × = 3 × = =

36 18 6 3 × 6 5 3 3 3 27

5 5
27 = 3 =

6 6

        
       
         

 
 
 
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 :    89نمونه سوالات امتحانی خرداد ماه 

1−3 حاصل عبارت -1 +  آذربایجان غربی (   برابر کدام گزینه است ؟ )   4−1

1−3   جواب  + 4−1 =
1

3
+

1

4
=

4+3

12
=

2

12
 

ب(                                 2 -1الف ( 
2

12
ج(                        

1

3
د(                           

1

4
 

 

3−2 حاصل عبارت روبرو را بدست آورید. ) یزد (                           -2 + 4−1 =
1

23 +
1

 4
=

1

 1
+

1

 4
=

1+2

1
=

3

 1
     

 

1−2قرار دهید .  )ایلام (            (< = >)در جای خالی علامت -3  … 2−2                        52…  (0/2)−2      

1−2                             :                          جواب  =
1

2
2−2     و    =

1

22 =
1

4
   →

1

2
>

1

4
          

52 = 2−(0/2)   و   25 = (
2
10
)
−2

= (
10
2
)

2

= 52 = 25    →           52 =  (0/2)−2 

 (حاصل عبارت زیر را بنویسید .) تهران ( 4

                                                                     
20

3
− 3−2 =

1

3
−

1

32 =
1

3
−

1

9
=

3−1

9
=

2

9
 

  ***** فرزندم با توجه به مطالب بالا ، حالا شما حل کنید .

 

 

 در سالهای گذشته ضرب و تقسیم عبارات تواندار با پایه یا توان مساوی را یاد گرفتیم . ** 

 ، یکی از پایه ها را نوشته و توانها را جمع می کنیم . الف( در ضرب اعداد تواندار با پایه های مساوی

 ب( در ضرب اعداد تواندار با توانهای مساوی ،پایه ها را ضرب کرده و یکی از توانها را می نویسیم .

 یکی از پایه ها را نوشته و توانها را کم می کنیم .داد تواندار با پایه های مساوی،در تقسیم اع ج(

 پایه ها را بر هم تقسیم کرده و یکی از توانها را می نویسیم .تواندار با توانهای مساوی،عداد تقسیم اد( در

  ه( اگر عددی تواندار درون پرانتز مجددا به توان برسد ، پایه را نوشته و توانها را در هم ضرب می کنیم .

 

   

-4
-3

-4 -2

1 2 1
4

7

0/ 3 -6

 
    

 

 

 
 
 

4 5 4+5 9
3 × 3 = 3 = 3

4 4 4
6 × 3 = 18

8 5 8-5 3
2 ÷ 2 = 2 = 2

7
37 7

3 ÷ 8 =
8

 
5 4×5 204

3 = 3 = 3
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 . ** این قوانین برای اعداد تواندار با توانهای صحیح منفی هم کاربرد دارد 

 

 

 

 

 

 

 : پاسخ درست را با ذکر دلیل مشخص کنید .مثال 

  1) 5−3 → {

1
125

 
   
−15

                       2  )3−1 × 2−1 → {
5−1

 
1−1


            3 )  5−1 + 1−1 → {

1
5
+

1
1


 
11−1

 

                       

 کیلو گرمی چند برابر جرم این اتم است ؟  1000گرم است . جرم یک وزنه ی  10 -31: جرم یک اتم حدود مثال  

  10 3 ×  10 3=  10 1پس :       1000=  10 3گرم است یعنی :     1000جواب :                             هر کیلوگرم 

                                                                                   42 10   = (31- )– 1 10  =31- 10  ÷ 1 10 

: برای مقایسه ی اعداد تواندار ) با توان عدد طبیعی ( یکی از دو کار زیر را انجام دهیم تا راحت تر بتوانیم آنها را *نکته 

 مقایسه کنیم .

 بزرگتر است .  ، ری باشدکه توان بیشت  پایه ی برزگتر از یک( پایه ها برابر شوند . هر عددی با الف 

    42 و 113   و 15     و 21: اعداد تواندار روبرو را از کوچک به بزرگ از سمت چپ به راست مرتب کنید .      مثال  

 تبدیل می شوند .  2: تمام پایه ها با تجزیه شدن ، به جواب 

42   و 21                                  = (22)2 = 113   و  24 = (24)3 = 15  و   212 = (23)5 = 215 

                      24  <  21    <    212    < 42       یا                  215   <    21 <    113  <   15             

-4 5 -4+5 1
3 × 3 = 3 = 3

-4 -4 -4
6 × 3 = 18

-8 -5 -8-(-5) -3
2 ÷ 2 = 2 = 2

-7
3-7 -7

3 ÷ 8 =
8

 
 
 

 
5 -4×5 -20

20
-4

3
1

= 3 = 3 =
3

  3
3

1 1
5

5 125
 

     
11 1 13 2 3 2 6

   1 1 1 1
5 6

5 6
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فر و یک باشد . هر چه عدد به صفر نزدیکتر باشد حاصل عبارت کوچکتر : اگر توانها برابر باشند و پایه عددی بین ص*نکته 

 است .  

                    0/25 = 0/00032       <      (
5

10
)
  
= 0/03125         <      (

1

10
)

5
=  0/32211         

  زرگتری داشته باشد . بزرگتر است .هر عدد ) با پایه ی بزرگتر از یک ( که پایه ی ب  .توان ها برابر شوندب(  

 : اعداد تواندار داده شده را از کوچک به بزرگ مرتب کنید .مثال  

 است .( پس می نویسیم :  15بخش پذیرند ) ب م م توانها  15: تمام توانها بر جواب 

 اعداد درون پرانتز را به توان رسانده و می نویسیم : 

 ها برابرند از کوچکترین پایه شروع به مرتب کردن می کنیم . در نهایت با توجه به اینکه توان

                                                                                                            1115   <   1415   <   21115 

 

 :: اعداد تواندار با پایه ی منفی*نکته 

بت ، دارای حاصل مثبت و با توان منفی ، دارای حاصل منفی هستند. )به شرطی که پایه درون پرانتز با توجه به توان مث 

 باشد و توان بیرون پرانتز ( 

: اعداد داده شده را از کوچک به بزرگ مرتب کنید .                                                          مثال 

   5(3−)   و    13(1−)    و    1(2−)

(−3)5    <    (−1)13     <    (−2)1 

  معادلات توانی

 در حل اینگونه معادلات باید یکی از دو کار زیر را انجام داد : ** 

اگر مجهول مساله در توان قرار بگیرد ، برای بدست آوردن مقدار مجهول ؛ ابتدا باید دو طرف تساوی را به صورت یک  •

 به وجود می آید . دو حالتبنویسیم که عدد تواندار 

 که توانها نیز با هم  برابر خواهند شد و پایه ها مساوی باشند الف (  •

 با حل یک معادله ی معمولی به جواب می رسیم .

 که در این حالت باید توانها را برابر جداگانه  صفر قرار دهیم .پایه ها مساوی نباشند ب(  •

  

 

 
3x8 24x 43 = 81 3 = 3

4 1
24 = 4 = =

24 6
x x

4
2a - 4 =0 a = = 2

2
15

5b +15 =0 5b = -15 b = - = -3
5



 

30 45 608 6 2

     
15 15 152 3 48 6 2  

15 15 15 64 216 16

     
8 13 58 13 5-2 = 2 = 256 -1 = -1 = -1 -3 = -3 = -243

2a-4 5b+155 = 3
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  89داد ماه نمونه سوالات نهایی خر

 (حاصل عبارات زیر را به صورت عددی تواندار با توان مثبت بنویسید .1

1−5                                                            کرمان :  × (53)4 = 5−1 × 512 = 51  

)                                 اردبیل :                                    
2

3
)
−5
× (

3

2
)

1
= (

3

2
)

5
× (

3

2
)

1
= (

3

2
)

11
 

          قم :                                                                
34×93

3−2 =
34×(32)3

(
1
3
)

2 = 34 × 31 × 32 = 312 

              م :                                     ایلا
11−2×2−1

1−4×42 =
(24)−2×2−1

(23)−4×(22)2
=

2−1×2−1

2−12×24 =
2−9

2−1 =
21

29 =
1

2
 

 کنید .***** فرزندم با توجه به سوالات حل شده ی بالا ، حالا شما حل 

 

 

 

 

 با توجه به توضیحات و نمونه سوالات حل شده انتظار دارم که   *** فرزندم : 

کاردرکلاس ها و تمرین را  ،از کتاب درسی را ابتدا  با دقت مطالعه کرده و سپس پاسخ فعالیت ها  06تا صفحه ی  06صفحه ی 

 بنویسید . 

عدد قبل از اعشار صفر بود، یعنی عدد داده شده کوچکتر از  راگیک :شناسایی اعداد اعشاری مثبت ،  بزرگتر  یا کوچکتر از 

پس این است ،قبل از اعشار صفر عدد ی این مثالها، همه در..  .  و 51132/0/ و 00021و  210/0و 0/03  :. مثل است  یک

. یک می باشد ده شده بزرگتر از عدد قبل از اعشار ، عددی غیر از صفر بود، یعنی عدد دا راگ.می باشند اعداد کوچکتر از یک 

، پس این اعداد بزرگتر از استعدد غیرصفر  یکقبل از اعشار عدد این مثالها،  در . و 11/5 و 3551/21و   5/352    :مثل

 .هستندیک 

 2
5 125  =




3 4

-2 2

-2

4 -4

7

3 10
× =

7 6

1
64 × =

4

15 ÷15
=

3 × 3

   
   
   

 
 
 
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 درس دوم : نماد علمی 

متر بر  300000000ا احمد مشغول نوشتن یک مقاله ی علمی در مورد کهکشانها بود او می دانست که سرعت نور برابر ب

ثانیه است .همچنین می دانست که در فضا برای محاسبات سرعت ، از سرعت نور استفاده می کنند . در مساله ی مورد نظر 

ساعت را باید محاسبه می کرد  . او مشغول نوشتن شد و احساس می کرد  100احمد  باید مسافت طی شده ی نور در مدت 

ت آمده خیلی زیاد شدند  و هر لحظه باید آنها را بشمارد تا دچار اشتباه نشود . و سرانجام بعد که تعداد صفر های اعداد بدس

 از صرف کلی وقت توانست محاسباتش را به پایان برساند . 

100 ساعتاو نوشت :              = 100 × 3100 = 1 ساعت        ثانیه 310000 = دقیقه 10 =       ثانیه 3100

310000          ساعت طی می کند.  100مدت  شهاب سنگ در مسافتی که × 300000000 =  ثانیه/متر101000000000000

رضا که تا این لحظه فقط نظاره گر کارهای احمد بود ، گفت چرا این همه صفر نوشتی ؟ و نگاهی به مساله و اعداد انداخت 

 خه مگر برای حذف صفر ها مجاز هستیم ؟ ناگهان به احمد گفت : بیا از شر صفر ها راحت شویم .  احمد گفت : آ    . 

 : نوشت تایی بنا شده اند، پس میتوان 10رضا گفت : خیر ، اما میدانیم که جدول ارزش مکانی اعداد بر حسب دسته های 

                                                                       10 100 و 101 = 1000   و  102 =  …  و     103 =

 10لذا می شود  اعداد بزرگ با این همه صفر را به صورت عددی اعشاری مثبت  با یک رقم صحیح مخالف صفر در  توانی از 

 نمایش بدهیم.

 احمد گفت این را از کجا یاد گرفتی ؟ رضا گفت : آخه دیروز همین درس را آقا معلم داشت برایمان توضیح می داد . 

 و نوشت :                        بر اساس مطلب بالا بنویسیم  حالا اعداد مساله را

100 ساعت      = 100 × 3100 = ثانیه 310000 = 3/1 × 1 ساعت    105 = دقیقه 10 = 3100 = 3/1 ×                                                            ثانیه103

سرعت نور                                                                                       =  300000000 = 3 × 101 

3و در نهایت                                   متر بر ثانیه    × 101 × 3/1 × 105 = 10/1 × 1.13= 1/01 × 1014 

لا راه حلت را توضیح بده تا ر محاسبه شدند .  البته از قوانین توان ها هم استفاده شد .حاتاحمد گفت: چقدر ضرب ها راحت

 من هم یاد بگیرم .

 10رضا گفت که: هر عدد گویا را می توانیم به صورت یک عدد اعشاری مثبت ، با یک رقم صحیح غیر از صفر  در توانی از 

   . نوشت  10، توانی برای  3غیر از   تعداد ارقام عدد داده شدهنوشت و به  1/3را به صورت  3100نمایش داد . مثلا 

 3100=  1/3 × 310                                                                                               یعنی: 
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یک   aیک عدد صحیح، و ضریب  nشوند. که در آن تواننوشته می  ×n10a   :شکل به اعداد  در نماد علمی، کلیه

     مثبت حقیقی استعدد

                                                                            𝑎 × 10𝑛  , 𝑎 ∈ ℝ  , 𝑛 ∈ ℤ   1  و ≤ 𝑎 < 10 

ادگی توان به سو نمی هستند علمی روشی است برای نوشتن اعدادی که خیلی بزرگ یا خیلی کوچکنماد  میتوان گفت که : 

 ها را در نماد دهدهی نوشت. آن

دانان، متخصصین ها و توسط دانشمندان، ریاضیحسابهای کاربردی دارد و استفاده از آن در ماشینتعدادی ویژگینماد علمی 

        . همچنین انجام محاسبات ریاضی با نماد علمی راحت تر می باشد .سلامت و مهندسان رایج است

مهندسی ، پزشکی و ... اشاره کرد که از جمله کاربردهای نماد علمی می توان در محاسبات فضایی ، محاسبات 

                       در انتهای درس چند مثال از کاربرد نماد علمی در علوم مختلف را برایتان حل شده است .

 :رای نوشتن اعداد به صورت نمادعلمی دو حالت داریمب

 ندارد. اعشار شده، داده ما  : عددی که بهحالت اول 

 بنویسید. علمی نماد با رو  325320000000عدد * * 

 3/25320000000د.                                       اعشار بزنی ک، یاز سمت راست  : بعد از اولین رقمقدم اول 

 عدد  11تعداد ارقام بعد از ممیز =             تعداد ارقام اعداد را بشمارید. بعد از اعشاری که زدید،: اکنون  قدم دوم

  3/2532عدد ممیز زده را بدون صفر ها بنویسید .                                                                   :  قدم سوم

 بنویسیم. 10به عنوان توان برای  را که در قدم دوم بدست آمده را 11ضرب کنیم وعدد  10را در 3/2532قدم چهارم : عدد 

                                                                                          325320000000 = 3/2532 × 1011 

 

 باشد. اعشار  دارای  : عدد داده شدهحالت دوم

 عدد از یک بزرگتر است؟         بله               خیر  ( الف

                            .را به صورت نماد علمی بنویسید   000000000003251/0 مثال: عدد 

 است  کوچکتر از یک     است . تعیین کنید که عدد داده شده بزرگتر از یک یا کوچکتر از یک . قدم اول 

 بزنیم.اعشار  یکغیر صفر که رسیدید بعدش  رقمشروع به حرکت کنید، به اولین عدد  از سمت چپ قدم دوم :

عدد داده شده  تا ممیزی که خودمان نوشتیم تعداد ارقام  چون عدد داده شده خودش یک ممیز داشت ، از ممیز

 را بشماریم.

 

، تعداد ارقامی که شمارده ایم را با  01و برای توان  کردهضرب  01را در   852/3قدم سوم :در این مرحله   عدد 

 علامت منفی بنویسیم . 

                                                                                           0/000000000003215    = 3/251 × 10−12                  
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 ب( عدد بزرگتر از یک  
 021/2912543152: عدد داده شده را با نماد علمی بنویسید .                                                     مثال 

            مخالف صفر ( یک ممیز بنویسید .        از سمت چپ بعد از اولین رقم ) قدم اول : 

 قدم دوم :  تعداد ارقام بین ممیز عدد تا ممیزی که جدید زده ایم را بشمارید .

را برای  (1ضرب کنید .وتعداد ارقام شمارش شده ی بین دو ممیز) 01را در   128553258180/8قدم دوم :  عدد 

  بنویسید .     01توان 

                                                                                   2912543152/021 = 2/912543152021 × 109 
 

  89سوالات آزمون نهایی خرداد 

 (  12کیلو متر است .این عدد را با نماد علمی بنویسید .)  قم  015111شعاع خورشید  (1

چپ اولین عدد غیر صفر را مشخص کرده و جلوی آن ممیز جواب : عدد از یک بزرگتر است . پس از سمت 

 نوشته و می نویسیم.

                                                                                                         195000 = 1/95 × 105 
 ( 91د علمی بنویسید .)تهران کیلومتر است . این عدد را با نما 92100000(فاصله ی مریخ تا زمین  2

92100000جواب:                                                                                               = 9/21 × 102   

 متر است . قطر خورشید چند برابر قطر زمین است ؟ 3/1 × 10 2متر و قطر زمین حدوداً  4/1 × 10 9(قطر خورشید 3

   واب :       ج

            

 ( نمایش اعداد زیر را با نماد علمی بنویسید .   4

=  21400000                                                     کرمان :                                                2/14 × 102                          

1391/0301                                                                      اردبیل :                 =  1/3910301  × 103 

=  910000000                                           سیستان و بلوچستان :                                        9/1 × 101 

535353               سمنان :                         × 10−2 = 5/35353 × 105  × 10−2 = 5/35353 × 10−2 

 (تالیفی( نمایش اعشاری اعداد داده شده را بنویسید . )5

است این عدد از یک کوچکتر است پس: از عدد توان بدون در نظر گرفتن علامت، یک واحد کم  منفی 10توان جواب:   چون 

 (   1-1=2به تعداد عدد حاصله صفر می نویسیم .  )   2د می کنیم و بعد از ممیز تا عد

                                                                                             2/25 × 10−1 = 0/0000000225 
 

کم می کنیم و به  10ممیز از توان مثبت است این عدد از یک بزرگتر است پس : به تعداد ارقام بعد از  10جواب :  چون توان 

 (     1-3=3، صفر می نویسیم .                    )   4اندازه ی عدد بدست آمده جلوی عدد 

                                                                                                          3/024 × 101 = 3024000      
  

 

 قطر خورشید

 قطر زمین

9
2

7

1/ 4 ×10
= =1/08 ×10 =108

1/ 3 ×10
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 ( تالیفی حاصل عبارات زیر را به دست آورید .)  (1
 

    1 × 101 ×
3

2
× 10−1 = (1 ×

3

2
) × (101 × 10−1) = 22/2 × 102 = 2/22 × 10 × 102 = 2/22 × 103 

 

مشخص کنید .) عبارات نادرست را به صورت درست بنویسید .( )   و عبارات نادرست را با  ( عبارات درست را با 2

 تالیفی ( 

   

  

 (درست                                                        2( نادرست 1    

 

    (درست                                                         4( نادرست 3   

 

 ( تالیفی(اعداد داده شده را از کوچک به بزرگ مرتب کنید . ) 1

  

به مقایسه می پردازیم ، در صورتی که توانها برابر بودند، سراغ قسمت اعشاری رفته و آنها را  10ای عدد ابتدا با توجه به توانه

هستند اکنون باید  -2، چون سه عدد دارای توان   -3   > -2داریم :     10با هم مقایسه می کنیم . با توجه به توانهای عدد 

 اعداد اعشاری را مقایسه کنیم :

                                                                                                           1/2 < 2/1 < 4/35  

 

1/5و در نهایت داریم :                              × 10−3 < 1/2 × 10−2 < 2/1 × 10−2 < 4/35 × 10−2 

 

 

از کتاب  12تا صفحه ی  15ت حل شده انتظار دارم که صفحه ی *** فرزندم : حالا با توجه به توضیحات و نمونه سوالا

                        کاردرکلاس ها و تمرین را بنویسید .   ،درسی را ابتدا  با دقت مطالعه کرده و سپس پاسخ فعالیت ها 

 موفق باشید و سربلند.

 3ه ی محسن رضائی دبیر ریاضی دبیرستان امام صادق ) ع( شهرستان اهواز ناحی

       3 -6 -4 52 / 68 ×10 = 268000    5 / 8 ×10 =0/000058   3 /17 ×10 =0/0000317      9 / 8547 ×10 = 9854701 2 3 4

32 / 68 ×10 = 2680
-65 / 8 ×10 =0/0000058

-43 /17 ×10 =0/000317
59 / 8547 ×10 = 985470

-3 -2 -2 -21/ 5 ×10 ، 1/ 7 ×10 ، 4 / 35 ×10 ، 2 / 8 ×10
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 جزوه فصل چهارم 

 

 پایه نهم 

 

 هاموضوع : ضرب و تقسیم رادیکال

 

 گردآورنده: آقای اعتمادنژاد

 

 99شهریور 
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 جمع و تفریق رادیکال ها موضوع: 

 هاضرب و تقسیم رادیکال

 .ها مثل هم باشندها باید فرجهرب و تقسیم رادیکالهمانطور که در سال گذشته خواندید برای ض      :1نکته              

√ 𝑎 × √ 𝑏 = √ 𝑎 × 𝑏                 )مثبت )اعداد حسابی  𝑏 و 𝑎   

√ 𝑎 ÷√ 𝑏 = √
 𝑎 

 𝑏 
                                     (𝑏 ≠ 0) 

  مثال: ضرب و تقسیم کنید.

√ )الف  2 × √  2 = √2 × 2 = √14 

√÷150√ )ب  5 = √
150

 5 
= √15 

 توان جذر گرفت.گاهی اوقات پس از ضرب و تقسیم می    نکته:           

√  2 × √32 = √2×32 = √14 = 1 

√22÷√ 3 = √
22

3
= √  9 = 3 

 شود.نیز استفاده می 3( برای فرجه 1همین مطلب )نکته    :2نکته               

√𝑎𝑏 
3

= √ 𝑎 
3

× √ 𝑏  
3

    a و 𝑏  عدد حقیقی                        

√
 𝑎 

 𝑏 

3
=
√ 𝑎 
3

√ 𝑏  
3

                                           (𝑏 ≠ 0) 

 :مثال

√ 2 
3

× √ 4 
3

= √2 × 4
3

= √  1 
3

= 2 

√121
3

÷ √ 2 
3

= √
121

2

3

= √14
3

= 4 
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 های زیر همیشه برقرار نیستند.تساوی برای جمع و تفریق اما       :3نکته           

√ 𝑎 + √ 𝑏 ≠ √ 𝑎 + 𝑏                       √ 𝑎 
3

+ √ 𝑏  
3

≠ √ 𝑎 + 𝑏
3

        

√ 𝑎 − √ 𝑏 ≠ √ 𝑎 − 𝑏                        √ 𝑎 
3

− √ 𝑏  
3

= √ 𝑎 − 𝑏
3

 

 سوال: آیا تساوی زیر درست است؟ چرا؟

√  5 +√20 = √25 

           زیرا: ،خیر: حل

√  5 +√20 = √25   ⇒    2/2+ 4/4⏟    
1/1

= 5   ⇒   1/1 ≠ 5   

 : حاصل هر عبارت را بدست آورید؟1سوال

−)الف 5√  3 × 2√  5 = (−5 × 2)(√ 3 × √  5 ) = −10√15 

√ 2 )ب 2-
3

× 9√4
3
= (2 × 9)(√−2 × 4

3
) = 13 √−1

3
= 13 × (−2) = −121 

÷50√ 15 )پ 3√ 2 = (15 ÷ 3)√
50

2
= 5√25 = 5 × 5=25 

250√ 42 )ت
3

÷ 14√ 2 
3

= (42 ÷ 14)√
250

2
= 3√125

3
= 3 × 5 = 15 

√: آیا تساوی    2سوال  5-
3

= -√ 5 
3

 ⃞ خیر        ⃞  بلی    درست است؟       

 چیست؟ 𝑎باشد حجم آن بر حسب   𝑎224 : اگر مساحت یک مکعب3سوال

  ⃞ 11𝑎3ت(                     ⃞ 14𝑎3پ(                    ⃞ 1𝑎2ب(                 1𝑎3  ⃞الف( 

24𝑎2                                          حل:                              ÷ 1 = 4𝑎2 → √4𝑎2 = 2𝑎 → 2𝑎.2𝑎.2𝑎 = 1𝑎3        
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 گیلان( 91حاصل عبارت زیر را بدست آورید. )خ ( 9

2√  5 
3

× 4√25
3

= (2 × 4)√5 × 25
3

= 1√125
3

= 1 × 5 = 40 

 

 یزد( 91حاصل عبارت زیر را بدست آورید. )خ ( 2

 

 

 

 

 

 ها:جمع و تفریق رادیکال

 

  ساده کردن یک عبارت رادیکالی را در سال گذشته خواندید. مثال:    :1نکته            

√12 = √  4 × 3 = 2√3 

 

 یریم:گها مثل هم باشند از فاکتورگیری کمک میدیکالبرای جمع و تفریق عبارات رادیکالی در صورتی که را  : 2نکته          

+ 3 √5 )الف 2√  3 = (5+ 2)√  3 = 2√ 3  

√11 )ب  2 − 2√ 2 = (11 − 2)√  2 = 11√ 2  
 

 گاهی اوقات برای جمع و تفریق عبارات رادیکالی باید ابتدا تجزیه کنیم:       :3 نکته              

√11+√ 1 = √9 × 2 +√4 × 2 = 3√  2 + 2√ 2 = 5√ 2  

 

 کنیم:بعد از جذر گرفتن ضرب می اگر قبل از رادیکال عددی داشتیم     :4نکته            

5√22 − 2√12 = 5√9 × 3− 2√4 × 3 = 5 × 3√ 3 − 2 × 2√ 3  

√54 
3

× √21
3

√  5 
3

= √
54 × 21

5

3

= √54 × 4
3

= √216
3

= 6 

 جذر دارد جذر دارد
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= 15√  3 − 4√  3 = 11√ 3  

 

 هابرای جمع و تفریق رادیکال    نکته:            

 رادیکالی دو عدد بعد از ساده کردن یکسان باشند. قسمت( 1

  ها باید مثل هم باشند. مثال:فرجه رادیکال( 2

2√ 5 + √  2 
3

         →  نمیتوان جمع کرد         

  تمرین:

 حاصل را به ساده ترین صورت ممکن بنویسید.( 1

√90+√110−√40 = √ 9  × 10+√  11 × 10 −√  4 × 10 

 

                      = 3√10+ 4√10− 2√10 = (3 + 4− 2)√10 = 5√10 

   حاصل را به ساده ترین صورت ممکن بنویسید.( 2

−2 √54
3

+ 5 √11
3

− 2 √22 × 2
3

+ 5 √1 × 2
3

= −2 × 3 √ 2 
3

+ 5 × 2 √ 2 
3

 

= −1 √ 2 
3

+ 10√  2 
3

= 4 √  2 
3

 

√5مربعی به ضلع  مساحتالف( (3  را بدست آورید.  2 

 مساحت مربع = ک ضلع ضربدر خودشی

5√ 2 × 5√ 2 = (5 × 5)(√  2 × √  2 ) = 25 × √ 4 = 25 × 2 = 5
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 مربع بالا را محاسبه کنید.محیط ب( 

 حاصل را به ساده ترین صورت بدست آورید.( 4

√4 +
 1 

11
+

4 

 9 
= √

324+ 1+ 31

11
= √

311

11
=

19

9
 

 

 4لسوالات امتحان نهایی  فص            

  کردستان( 91عبارت زیر را ساده کنید. )خ ( 1

2√20 −√45 = 2√4 × 5−√9 × 5 = 2 × 2 √  5 − 3 √ 5 = 11√ 5  

 (91حاصل را به ساده ترین صورت بدست آورید. )تهران خ ( 2

3√45 −√ 5 = 3√9 × 5−√  5 = 3 × 3√  5 − 1√ 5  

= (9− 1)√ 5 = 1 √ 5  

 کنید. حاصل عبارت مقابل را ساده( 3

√22−√32+√11 = √31 × 2−√11 × 2 + √9 × 2 = 1√  2 − 4√ 2 + 3√  2  

= (1− 4+ 1)√ 2 = 3√ 2  
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 گویا کردن مخرج کسرهای رادیکالی

 

 تر است؟راحت های زیریک از عبارتمحاسبه کدام

)الف
 2 

 5 
+

 3 

 2 
 

)ب
 2 

√  5 
+

 3 

√ 2 
 

 برای گویا کردن مخرج    نکته:               

 باشد کافی است صورت و مخرج کسر را در رادیکال مخرج ضرب کنیم. 2الف( وقتی فرجه رادیکال 

 مثال: مخرج عبارت زیر را گویا کنید.

 

 

 

 باشد گویا کردن مخرج دو حالت دارد: 3ب( اگر فرجه رادیکال 

 کنیم.صورت و مخرج کسر را در رادیکال با توان دو ضرب می( عدد زیر رادیکال توان یک داشته باشد که در این حالت 1

 

 

 

 کنیم.عدد زیر رادیکال توان دو داشته باشد که در این حالت صورت و مخرج کسر را در رادیکال مخرج با توان یک ضرب می( 2

4

√ 2
23
=

4 × √ 2 
3

√  2
23

× √  2 
3

=

4 × √ 2 
3

√343
3

=

4 × √ 2 
3

 2 
 

 

 

 3 

√ 5 
=

3 × √ 5 

√ 5 ×√ 5 
=

3√ 5 

√25
=

3√ 5 

 5 
 

−17 

√ 2 
3

=
−17 × √ 2 

23

√  2 
3

× √  2
23
=
−17 √  4 

3

√  8 
3

=
−17 √ 4 

3

2
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 ین:تمر

 ( مخرج کسر زیر را گویا کنید.1

−
 5 

2√ 𝑎 
=

−5 × √ 𝑎 

2√ 𝑎 × √ 𝑎 
=

−5√ 𝑎 

2𝑎
 

 باید صورت و مخرج را در ……… ضرب شوند.
 1 

2 √ 𝑥 
3

( برای گویا کردن مخرج کسر2   

 𝑥2 √الف( 
3

 𝑥 √پ(                          𝑥ب(                    
3

   𝑥 √2ت(                      

1

2 √ 𝑥 
3

=
1 × √ 𝑥2 

3

2 √ 𝑥 
3

× √𝑥23
=
√ 𝑥2 
3

2√ 𝑥3 
3

=
√ 𝑥2 
3

2𝑥
 حل:                                                                                               

 پس از گویا کردن مخرج کدام است؟
15

2√ 5 
( ساده شده عبارت3   

 
3

√  5 
                       ت( 

3√ 5 

2
                      پ( 

 1 

 5 
                 ب( 

 1 

 5 
√  الف(  5 

 

 سوالات امتحان نهایی               

  مازندران( 91( مخرج کسر را گویا کنید. )خ 1

 

 

 

 کهکیلویه و بویراحمد( 91را گویا کنید. )خ  ( مخرج کسر2

1

√ 2 
3

=
1 × √2

23

√ 2 
3

× √2
23
=
√ 4 
3

√2
33
=
√ 4 
3

2
 

  ( مخرج کسر را گویا کنید. )مولف(3

 

√ 3 

2√ 5 
=
√  3 × √ 5 

2√ 5 × √ 5 
=
√15

2√25
=
√15

2 × 5
=
√15

11
 

-5

√4𝑎
3

=
−5 × √2𝑎23

√2
2
𝑎

3

× √2𝑎23
=
−5 × √2𝑎23

√2
3
𝑎33

=
−5 × √2𝑎23

2𝑎
 


